
1941 noveber4
Bea Áré 10 füléi Szerda: november 5 A “ “, t°rNyugszik: 16.37-kor

MAGYAR IAnC: .vt.lX

BUDAPEST

X. évfolyam, 24^(2809) szám | KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad

Ismét súlyos csapást mértek a németek 
a brit ellátást biztosító haj*ózásra

Tengeralattjárók 53 ezer tonna kereskedelmi hajóteret és egy rombolói, 
repülőgépek 20 ezer tonna űrtartalma, kereskedelmi hajót süllyesztettek el

TERÜLET! ENGEDMÉNYEK ÁRÁN ÍS KÉSZ BÉKÉT KÖTNI Ä SZOVJET FINNORSZÁGGAL
Berlinből jelentik: A Führer főhadi­

szállásáról közük a Német Távirati 
Irodával: A véderő főparancsnoksága 
közli: Haditengerészetünk és légierőnk 
ismét súlyos csapást mért a brit ellá­
tást biztositó hajózásra. Tengeralattjá­
rók az Atlanti óceánon elsülyesztettek 
11 ellenséges kereskedelmi hajót, ösz- 
szesen 53.000 tonnával, valamint egy 
rombolót. Torpedótalálattal megron­
gáltak még három hajót és egy rom­
bolót. Harcigépeink Aberdeentől kelet­
re a keddre virradó éjjel megsemmisí­
tettek három kereskedelmi hajót 20.000 
tonnával. Ezenkívül a Shaetland szige­
tek közelében bombákkal megrongál­
tak egy teherhajót. (MTI)

VÁLSÁGOS A KELETI TENGERI 
SZOVJET FLOTTA HELYZETE

Az Uj Nemzedék Írja: Az amerikai 
Külügyminiszter még augusztus 18-án 
közölte a washingtoni íinn követtel, 
hegy a bolsevikick területi engedmé­
nyek árán is készek békekötésre Finn­
országgal.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Svéd 
körökben feszült figyelemmel kísérik 
a Finn-öbölbe bezárt kelet-tengeri 
szovjet flotta sorsát. Rámutatnak ar­
ra hogy helsinki német és finn körök 
valószínűnek tartják, hogy a szovjet 
flotta kitörési kísérleteket tesz. Hét 
szovjet hadihajónak állítólag sikerült 
a Finn-öbölben levő aknazáron átküz- 
deni magát és a Keleti-tengerre kifut­
ni. Minthogy ezeknek nincs már tá­
maszpontjuk, feltehető, hogy előbb- 
utóbb kénytelenek lesznek svéd kikötő 
be befutni. (MTI)

Stockholmból jelentik: (Stefan!) Mint 
Szamarából jelentik, a GPU igen szi­
gorú rendszabályokat foganatosított, 
nehogy megismétlődjenek a Moszkvá­
ban kitört zavargásokhoz hasonló ese­
tek. A szamarai börtönök megteltek a 
letartóztatottakkal és tömeges kivég­
zések folynak. A város nem bírja be­
fogadni a Moszkvából kitelepített 
nagyszámú hivatal személyzetét és a 
külföldi küldöttségeket s így a szama­
rai lakosságot kizárták saját otthoná­
ból. Az élelmiszerellátás is egyre vál­
ságosabb. (MTI)

Berlinből jelentik: A Német Távirati 
Iroda katonai részről szerzett értesülé­
se szerint a német légierő hétfőn is 
folytatta támadásait a szovjet tengeri 
szállítmányok ellen. Keres kikötőjében

a német harcigépek elsülyesztettek egy 
ezer tonnás kereskedelmi hajót Egy 
másik hajót megrongáltak. Az egyik 
repülőtéren szétbombáztak hat szov­
jet repülőgépet. Nagyobb német légi­
erők ismét támadást intéztek vasútvo­
nalak ellen és több fontos vasútvona­
lat megszakítottak. Elpusztítottak több

vonatot és két vasúti hidat. (MTI) 
Rómából jelentik: (MTI) Az angol 

propaganda sem titkolja a krimi fél­
szigeten elért német győzelem jelentő­
ségét. A Times megállapítja, ha a né­
meteknek sikerül elfoglalniok Roszto- 
vot és a Krimi félszigetet, nem tart­
hatják tovább Krasznodan vidékét sem

Hogyan áll a vallásszabadság1 
Egye a Szovjetunióban?

Berlinből jelentik (NTI): Magas 
katolikus egyházi körök érdekes ada­
tokat közöknek, melyekből kiderül, 
hogy nem felel meg a tényeknek az 
az állítás, hogy a Szovjetunióban egy- 
házi szabadságot engedélyeztek. Az 
októberi forradalom Oroszországban 
az egyház és az áMam szakítására ve­
zetett, melynek eredményeként az 
1 sryházi javaik az állam tulajdonévá 
váltak Az o.rvl •ri 1 elmé­
letben díjtalanul kul tu reálokra en­
gedték át. de a szerződés alapján húsz 
tisztviselőből álló csoportnak kellett 
azokat átvenni Ez a csoport, az úgy­
nevezett „Dvaoatka“, köteles volt az 
épület karbantartásáról gondoskodni 
és fizetni a biztosítás költségeit- A 
biztosítás az igen magasra értékelt 
templomok értékének egyszázatok a 
volt. A templomok értékének mind 
magasabbra történt, becslése arra ve­
zetett. hogy a tisztviselők nem tud­
ták fizetni a biztosítási díjat. Ezáltal 
lehetővé vált az állam számára, hogy 
az ilyen templomokat világi célokra 
vegye át- A templomok bezárásához 
másik módszert úgy is alkalmaztak, 
hogy egészségügyi hatóságok nagy- 
szabású javításokat követeltek. Ha 
az anyagi eszköz hijján a tisztviselők 
nem tudták a javítást elvégezni. ük­

kor a templomot, lefoglalták■ A lelké­
szek a „Dvacatka“ alkalmazottai vol­
tak. A szemináriumok szintén a ti! 
tolt intézmények közé tartoztak 
Amikor néhány évvel ezelőtt a le­
ni ngrádi katolikusok megkíséreltek 
felállítani egy papnevelő intézetet, a 
tanárokat és növendékeket letartóz­
tatták és elhurcolták. A görögkele­
tieknek kilátásba helyeztek egy sze­
mináriumot. de az engedély kiadá­
sát olyan feltételekhez kötötték, ami­
vel lehetetlenné'tették, hogy a növen­
dékeket értelmi és erkölcsi téren pa­
pokká képezzék ki- A szovjet alkot­
mány biztosította a vallásgyakorlat 
szabadságát és a vallások irodalmi 
•za.badságát- Ezt a szabadságot azon­
ban úgy értelmezték, hogy a vallás­
éi len es irodalmat engedélyezték, a 
vallásosat nem. Az úgynevezett cse­
lekvő hívőket a rendőrség állandóan 
kegyetlen szigorúsággal zaklatta. A 
templomokban napirenden voltak a 
lopások- A szovjetrendőrség rendsze­
resen megtagadta a tettes ki nyomo­
zását. Bár a bolsevik lek mindent 
megkíséreltek e tény el tagadására, 
mégis kétségtelen, hogy a Szovjet- 
ben az egyház és a vallás az elmúlt 
23 év alatt rendszeres és borzalmas 
üldözésben részesült■ (MTI-)

Roosevelt, ellentétbe került m Egyesüli 
Államok törvényeivel

Washingtonból jelentik: (NTI) Az 
America First bizottság értekezletén, 
amelyen 300 helyi csoport, képviselője 
vett részt, határozatot nyújtottak át 
Walshoz, a szenátus tengerészeti bi­
zottságának elnökéhez és felszólítot­
ták, hogy a Reuben James amerikai 
romboló állítólagos elsül vesztésével 
kapcsolabtan tegyék fel a következő

kérdéseket Rooseveltnek és Knoxnak: 
Ki adta az amerikai romboló parancs­
nokának azt a parancsot, hogy kísér­
jék a háborús övezeten keresztül a 
dugárut szállító kereskedelmi hajót? 
Mikor adták ki ezt a parancsot?

A Newyork Journal American felszó­
lítja az államügyészt, hogy vonja fele­
lősségre az amerikai tengerészek halá­

láért a felelőseket. A szenátus bizott­
ságának kellene megvizsgálnia ezt a 
kérdést és meg kellene állapítania, 
hogy Roosevelt ellentétbe került az 
Egyesült Államok törvényeivel és el­
lentétbe került saját Ígéreteivel. (MTI)

Newyorkból jelentik: (Stefan!) A be­
avatkozásellenes politika hívei egyre 
élénkebb tevékenységet fejtenek ki a 
setmlegességi törvény módosításával 
kapcsolatban. A két leghatalmasabb 
békepárti mozgalom most egyesült a 
közös harcra. Wheeler szenátor az el­
szigetelődéspárti és a beavatkozást el­
lenző országgyűlési csoportokat egyesí­
tette. (MTI)

BÉKETÖRVÉNYBŐL 
— HÁBORÚS TÖRVÉNY

Washingtonból jelentik: (NTI) Mint 
az Associated Press jelenti, a semleges­
ség! törvény megváltoztatásáról folyó 
tárgyalás vitájában hétfőn heves ösz- 
szetüzés volt a háborús pártiak és a 
háboruellenesek között. Taft és Ciarck 
békepárti szenátorok hangoztatták, 
hogy az eddigi tengeri veszteségek 
nem igazolhatják az Egyesült Államok 
hadbalépését. A szenátus külügyi bi­
zottságának elnöke a semlegességi tör­
vény megváltoztatásának érdekében 
szállott síkra. Azt hangoztatta, hogy a 
kért törvény mogmásítása egyáltalán 
nem jelent hadüzenetet Wheeler sze­
nátor ezzel kapcsolatban azt fejtegtte, 
hogy ha a semlegesség! törvényt ere­
detileg a béke törvényének tekintet­
ték, annak megváltoztatását háborús 
törvénynek kell tekinteni. Áldás lenne 
az amerikai népre, ha Knox tengeré­
szeti minisztert Roosevelt felmentené 
állásától.

Shipstead köztársaságpárti szenátor 
kijelentette, hogy az Egyesült Államok 
a világháborúban való részvételükért 
szövetségeseiktől csak gunykacajt 
kaptak. (MTI)

JAPÁNBAN FOKOZÓDIK AZ AMERI­
KA ELLENI HANGULAT

Tokióból jelentik: (B. T.) A japán la­
pok tovább folytatják hadjáratukat, az 
Egyesült Államok ellen. Részletesen 
beszámolnak a lapok a tartalékosok 
üléseiről, amelyek most egész Japán­
ban egymást érik. Mindenfelé tüntető 
felvonulásokat rendeznek azzal a jel­
szóval, hogy Japánnak cselekvőén kell 
fellépnie. (MTI)
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Hírek az ország 
minden részéből

DEBRECEN. A debreceni orvosklini- 
fcan m«ghai art azeu ünnepse: v li 
HüttI Tivadar egyetemi tanárt ünne­
pelték húszéves orvosprofesszori jubi­
leuma alkalmából. Ugyanekkor volt a 
debreceni egyetemi orvosi klinika 
fennállásának húszéves fordulója is. — 
A római katolikus egyházközség Lin- 
denberger János prépost-plébános el­
nökletével ülést tartott, amelyek töb­
bek között elhatározták, hogy a tanítók 
és tanárok száz-száz pengő téli beszer­
zési segélyt kapnak. — Nem jelentet­
te be áruját s hamis tanuzásra akarta 
rábírni vásárlóit egy böszörményi ár­
drágító zsidó kereskedő: a uzsorabiró- 
ság nyolchónapi börtönre Ítélte s egy­
be kötelezte ez ítéletnek üzletében való 
kifüggsztésére és a sajtóban való köz 
lésére is.

KECSKEMÉT. A város kisgyűlésén 
elhatározták, hogy uj beruházással to­
vábbfejlesztették a Közhütő házat, de 
a város kilép a Közhütőház érdekeltsé­
géből. — Január elsejétől ötven, Kocs- 
kemétkörnyéki pusztai iskolát államo­
sítanak. — Az ügyvédi kamarában 
tisztujitás volt, amelyen ismét Márkus 
Ferencet választották meg elnökké.

ZOMBOR. Megállapítást nyert, hogy 
Túra no v Lázár volt szabadkai rendőr- 
kapitányt személyes bosszúból gyilkol­
ták meg. A politikai gyilkosság tette­
seinek nyomában van a rendőrség. — 
Zomborban munkát keres 124. munkát 
kaphat 20 munkás.

PÉCSEN november elsejétől duplájá­
ra emelték fel a háztartások petróleum 
adagját. — Törők őseinek sirja után 
kutat Seffedin Sefket bey, a Nagyvá­
radon is jólismert budapesti újságíró. 
Pécsen, ahol állítólag Sanzsák pasa 
volt egyik őse.

MUNKÁCSON harangzúgással, zász- 
1 ószenteléssel, díszközgyűléssel ünne­
pelték meg a város hároméves hazaté­
rését. Egy beregrákosi szektást és egy 
nemzet,gvalázó árdrágítót internált, a 
határvidéki rendőrség. — Aszolyxai 
segédrabbit., Goldenbereer Józsefet 
közokirathamisitás bűntettével vádol­
ják. Anyakönyvkivona tokát hamis 
adatokkal állított ki és ezért került a 
bíróság elé.

Á délafribi minisztcrelEölí 
megnynulgtta a washingtoni 

és aewyorkl zsldcsúpt
Berlinből jelentik: (MTI) Smuts 

délafrikai miniszterelnök Johannes­
burgban kijelentette, hogy a Balfour- 
nyilatkozat a Palesztinái zsidóállam lé­
tesítéséről még mindig érvényes és a 
nemzetközi jog alkotó része.

Berlinből jelentik: Illetékes német 
helyen Smuts nyilatkozatáról amely­
ben a Balfour nyilatkozatra hivatko­
zik megállapítják, hogyha Smuts ép 
most emlékeztet Balfour nyilatkoza­
tára és hangoztatja hogy össze kell 
egyeztetni a zsidó és az arab érdeke­
ket, akkor ezt most éppen úgy nem a 
zsidók és az arabok érdekében tesz.ik, 
mint a világháború után. hanem csak 
is azért, hogy a washingtoni és a 
newyorki zsidóságot megnyugtassák

Kávéházakban és vendéglőkben kérj* 
a MAGYAR LAPOK“-at

Magyarország nagy ország, t
a magyar

Olasz lap cikke
Milánóból jelentik: (MTI) A Popolo 

dj Roma budapesti külön tud ósitója tol­
lából „Egy erős, nyugodt, nagy nép“ 
cimmel cikket közöl, amelyben a tudó­
sító visszaemlékezik magyarországi 
tapasztalataira és arra, amikor először 
találkozott a magyar földdel.

Magyarország ma helytáll — írja a 
lap. — Az ország életében nincs sem 
mi zavar, semmiféle organizációs hiba. 
Bár nagyszámú olasz és német csapa­
tok vonulnak át, a vonatkozlekedés 
kifogástalan. Problémáikat akkor ol­
dották meg, amikor azok már me-géret-

nagy nép
Magyarországról
tek. Amikor a tengelyhata'mak hábo-l 
ruba keveredtek, a magyarság fe.lvo-§ 
null a tengely mellett. Magyarország a 8 
tengelyhatalmak iránt érzett szolidari-j 
tásából harcol. A tudósító ezután a| 
magyar ember lelkiképét rajzolja meg. | 
Befejezésül ezt írja:

A tények beszélnek és ezek a tények | 
a háborús Európának azt mondják, 5 
hogy Magyarország nagy ország, a | 
magyar nagy nép. Kétségtelen, hogy j 
ezek a tények a jövő Európában még! 
fontosabb szerepet fognak játszani.

Szerdán délután fél 6 órakor 
tart előadást Esztergár Latos pécsi I 

polgármester a „Város Szociál­
politikáiéról

Az Actio Catholica 
29. számú filmkritikába

„ALGÍR". Exotikus alvilági környa- 
zetben játszódó sekélyes kalandor, 
történet

„HÍV A HAZA". A minden ármá. 
nynn és akadályon győzedelmeskedő 
német hazaszeretetnek és katonai 
teljesítményeknek nagy filmje.

„ENYHÍTŐ KÖRÜLMÉNY“ Az 
apacsvilágot társadalmi szatírával 
bemutató könnyű francia vígjáték, 
megnyugtató erkölcsi megoldással, 
de néhány Ízléstelen jelenet beszövé­
sével.

„MAROKKÓI LÁNY“. Léha élet. 
szemléletű, francia tengerésztörténet. 
Erotikus táncjelenetét és az egyéni 
bosszuállást szentesítő felfogását nem 
tudja menteni a fajszeretet, a tiszti 
becsület értékelése és a természetes 
jóság felcsillanása.

„OPERETT". A bécsi operett 
aranykorát megelevenítő kellemes 
szórakoztató film.
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Nagyvárad. Saját tud Szerdán dél­
előtt a magyar szociálpolitika úttörő 
munkását üdvözli Nagyvárad az ide 
érkező Esztergár Lajos dr., pécsi pol­
gármester személyéiben.

Esztergár Lajos hosszú időn át. 
mint tanácsnok vezette Pécs szociá.- 
lis ügyosztályát, ezt mint helyettes 
polgármester is megtartotta és Pé­
cset mintavámossá fejlesztette- Alko- 
íásai példaképpen áll hatnak az ösz- 
szes vidéki városok előtt.

Körülibe! ül tizenöt évvel ezelőtt 
kezdte meg Esztergár Lajos eredmé 
nyékiben gazdag szociáúás működését- 
Ez alatt az idő alatt először az út­
építéseket valósította meg. ínség- 
munka keretében. Megépített 100 kis- 
lakást, a. szegénygondozásnak új rend­
szerét, valósította meg szegénytelep 
építésével. Egyik legszebb alkotása a 
mintaszerű Stefánia Otthon, az anya- 
és c sec sem övé dő intézettel, napközi 
és szülőotthonnal. Külön napközi 
otthon, az elaggottak részére szegény­
ház, központi konyha, amely a (ele-

pékét és különböző otthonokat élei- 
m-ezi. ennek gazdasági alátámasztá­
sára tehenészet az úttörő alkotások 
legkremeikedőbb sorozata•

A belügyminisztérium a kiválóan 
képzett és nagy szociális érzékké) 
rendelkező polgármestert, bízza meg 
a kislakásépítés kísérletezésével Má­
tészalkán, amelynek eredménye lett 
az 1940-es törvénycikk, a gyakorlat­
ban pedig az Országos Né-p- és Csa­
lád védelmi Alap megteremtése. A 
törvény végrehajtására a be,liügymi­
niszter szociális kormánybiztossá is 
kinevezte.

A polgármester nagyváradi tartóz, 
kodása során dr- Schriffert Béla vi- 
kár:us vendége lesz és megtekinti 
Nagyvárad szociális intézményeit, 
amelynek során tanácsokat ad.

A nagy fontosságú előadás iránt, 
melynek kihatása lesz a város szo­
ciális fejlődésére is. olyan érdeklő­
dés nyilvánul meg. hogy a városháza 
nagyterme szűknek fog bizonyulni az 
érdeklődők befogadására-

Kapnak-® fejet az idén 
az iskolás gyermekek?

Az utóbbi hetek alatt hol az egyik, 
hol a. másik szomszédomnak, hol pe­
dig a szemben levő ház lakóinak mon­
dott fel a tejes. Ezelőtt 5—6 nappal szó 
nélkül elmaradt a mi tejesünk is. Teg­
nap azután eljött, mondván, hogy nem 
hozhat több tejet, mert Szén tan dráson 
csak egy embernek van engedélye tej­
vásárlásra s az illető össze is vásá­
rolja a tejet és szállítja Berettyóújfa­
luba a tejszövetkezet részére. Ennek 
valódiságáról nem győződtem meg. 
sem e tény ellenőrzése, sem a tej el­
szállításának megakadályozása nem 
hatásköröm és nem feladatom. Azon­
ban az elmúlt évek alatt novemberben 
már kezdetét vette a tej-akció úgy az 
állami, mint a felekezeti iskolákban 
a hiányosan táplált tanulók részére. 
Voltak iskolák, ahol ebédet is adtak. 
A tejakcióhoz anyagi támogatást a vá­
ros adott.. A felekezeti iskolák azonban 
maguk is hozzájárultak, mert a városi 
segély kevésnek bizonyult. A tej-akció 
szüksége és áldásos volta vitán felül 
áll. A holnapi iskolán kívüli né;-- e<- 
!ési ülésen jelen lesznek a népiskolák 
igazgatói. Szeretettel kérem kartársai-,

mat, gondolkozzanak rajta, hogy a vá­
ros anyagi támogatása és tanügyi ha­
tóságaink irányítása mellett iskoláink­
ban minél előbb és minél szebb ered­
ménnyel kezdetét vehesse a tejakció. 
Azt hiszem a külvárosi iskoláknál a 
beiskolázásán gyermekekre is jó ha­
tással lenne a meleg tej.

Az illetékes hatóságokat pedig a sze­
gény és beteg gyermekek nevében sür­
gős és hatásos intézkedésre kérjük, 
hogy a városunkat környező falvakból 
a tej városunk fogyasztó közönségéhez 
eljusson. Ambarus Géza, ev. ig. tanító.

Szakértői wéiemérok 
a „Feketéző“ nyersbőrök 

ügyében
Nagyvárad. Saját tud Tegnapi szá­

munkban megírtuk, hogy a rendőr­
ség 8 nyersbe rost- vett őrizetbe ,feke- 
tézés“ gyanúja miatt Most az anyag, 
gazdálkodói bőripar: bizottságának !

"Ojt mg ja 'g.ak szerűség szem- ! 
pontjából kivizsgálni az ügyet, annak 
bonyolult voltára való tekintettel- 1

Papo Györgyöt bízta meg
az Országos fegyar 

Sajtókamara anagy virslii 
kerületi titkársággal
Amikor Keleimé gyár ország és 

Erdély egy év előtt visszatért Ma­
gyarországhoz, az illeni sajtó élete­
ben is lényeges, döntő változások 
következtek be. Átvette az itteni 
sajtó felett is a szervezeti és gazda, 
sági felügyeletet és irányítást az 
Országos Magyar SajtökAmara, 
amelynek csaknem minden, i.tt élő 
és dolgozó magyar újságíró tagja 
lett. A Sajtókamara már tavaly 
kerületi titkárságokat állított fel. 
így Kolozsváron és Nagyváradon is. 
Kolozsváron Walter Gyulát bíz. 
fák meg a kerületi titkári teendők­
kel, míg Nagyváradon mindmáig 
ez a tisztség betöltetlen maradt. 
Végre is a Kamara választása 
Papp György kollegánkra, az „Er. 
détyi Néplap és a ,J\íagyar topok" 
kitűnő munkatársára esett, akinél 
lelkiismeretesebb, iigybuzgóbb és 
a kari érdekeket szemelőtt-tartöbb 
újságíró kevés van Mivel a mi 
szerkesztőségi családunk egyik tag. 
fát érte a kitüntető megbízatás, kü­
lönös örömmel adunk erről hírt.

Az Országos Magyar Sajtó kama­
ra egyébként a következő hivatalos 
levélben értesítette erről a válasz, 
fásról Papp György kollégánkat:

„Az Országos Magyar Sajtóka. 
mara ügyrendjének 33.5- paragra- 
fusában biztosított jogköröm alap. 
ján megbízom Kartárs Urat a 
nagyváradi kamarai kerület titkári 
teendőinek ellátásával. Működési 
köre Nagyvárad thj. város és Bihar- 
megye területén megjelenő tápokra 
terjed ki- Az ügyrend értelmében 
a kerületi titkár tartja fenn a köz­
vetlen kapcsolatot a központtal. A 
tagok a kerületi titkár útján kap­
nak tájékoztatást az általános érde­
kű kamarai ügyekről"

A Kamara levele többi részében 
körvonalozza azokat a teendőket, 
amelyek a titkár hatáskörébe tar­
toznak. Ezt a megbízó levelet K o. 
lozsváry Barcsa Mihály, a 
Kamara elnöke írta alá.

Papp György kollegánk műkö­
désé elé a legnagyobb bizalommal 
tekintünk s ahogy öt ismerjük, bi­
zonyos, hogy munkálkodása csak a 
sajtóétól fellendülésére fog vezetni.
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Újabb széles szakaszon érték 
el a Donec-folyót a szövetségei

csapatok
Honvédeink birtokba vettek egy Donec-menti 

várost. — Moszkva hangulata közel áll 
a vakrémülethez

'A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az
ukrajnai arcvonalon előnyomuló szö­
vetséges erők az ellenség üldözése köz­
ben újabb széles szakaszon érték el a 
Donee folyót. A honvédseregtestek bir- 
tokbavettek egy Donec-menti várost. 
Az ellenség földi harci tevékenysége 
csekély. E helyett légitámadásokkal 
igyekezett az előrenyomulást akadá­
lyozni. A repülötámadások nem okoz­
tak számottevő veszteségeket.

Berlinből jelentik: (NTI.) Katonai 
részről közük, hogy a német csapa­
tok a keleti arcvonal északi szaka­
szán november elsején sikeresen visz- 
szavertek szovjet ellentámadásokat A 
bolsevisták páncélkocsikat és légi 
egységeket vontak össze. A német 
csapatok kemény harcban áttörték a 
bolsevisták állásait. A keleti arcvona! 
középső szakaszán a bolsevisták he­
ves ellentámadásait vertük vissza. —

Berlinből jelentik: (NTI) Kurszk el 
foglalásával kapcsolatban közlik:

Kurszk bevételével a Szovjetuniónak 
egyik fontos közlekedési és ipari köz­
pontja került német kézre. A városnak 
ma 130.000 lakosa van. Fejlett mező- 
gazdasággal rendelkező terület belsejé­
ben fekszik. Többi között van egy 
nagy fegyvergyára is, amely páncéltö­
rő és légvédelmi ágyukat állít elő. 
(MTI)

RÉSZBEN MEGSEMMISÜLT A 14-IK 
SZOVJET HADOSZTÁLY

Berlinből jelentik: (NTI.) Katonai 
helyről nyert értesülés szerint az a 
14 szovjet hadosztály, amely a Krimi- 
fél1-'ziget déli részének védelmére 
rendezkedett be, részben már elpusz­
tult s a megmaradt részei is megis­
merkednek most a német légitámadá­
sok erejével, amelyek minden ellen­
állást megtörtek. A zuhanóbombázók 
szüntelenül pusztítják a visszavonuló 
ellenséget. (MTI.)

Hadműveleti ővezet. (Stefani.) A 
Stefani Irodának a keleti arcvonalra 
kiküldött kiilönludósitója jelenti: A 
Stalino körüli iparvidéken október 
28-án már befejeződött a harc. A 
Marcia sn Roma évfordulóján az 
olasz hadtest megadta a kegyelem­
döfést azoknak a szovjet csapatok­
nak, amelyek az ellenállást megkisé 
Telték. A Fanxubio hadosztály ellen 
hiába támadt három szovjet hadosz­
tály, amely végül is számbeli túlsúlya 
ellenére is kénytelen volt megfuta­
modni. Sok fogoly és nagy zsákmány 
került az olaszok kezére. (MTI.)

MAR KALININ IS SZAMARÁBA 
KÖLTÖZÖTT

Stockholmból jelentik: (OFI) Mosz­
kvában a légitámadások ellen nagysza­
bású álcázásokkal igyekeznek védekez­
ni. A háztetőket befestették. Sok he­
lyen utcákat ábrázoló festményeket 
helyeznek el. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) Értesülés 
Szerint a finnek az utolsó nap folya­
mán elfoglalták Paatene helységet a 
Järvi tó nyugati partján Petroszkolje- 
tól 150 kilométerre északra. A város

csaknem sértetlen állapotban került a 
finnek birtokába. Peatene-nek, mint 
fontos közlekedési csomópontnak a je­
lentősége igen nagy. (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) Az Asso­
ciated Press jelentése szerint már Ka 
linin és kíséretében Visinszky, helyet­
tes külügyi népbiztos is Szamaraba ér­
kezett. Molotov már régebben ott tar­
tózkodik. (MTI)

JÁRVÁNYOKTÓL TARTANAK 
MOSZKVÁBAN

Stockholmból jelentik: (NTI.) Sem­
leges megfigyelők most moszkvai be­
nyomásairól szóló Ankarából érkezett I 
jelentések szerint a moszkvai helyzet I

w

annyira fejlődött, hogy a hangulat 
közel áll az általános vakrémiilethez. 
Az a körülmény hogy a kormány el­
hagyta a várost a magasabb tisztvise­
lőkkel együtt, a városban nyugtalan­
ságot idézett elő. Különös drákói 
büntetéseket szabnak ki azokra, akik 
Moszkvát engedély nélkül akarják 
elhagyni. (MTI.)

Newyorkból jelentik: (NTI) Az észak -

♦♦»»♦♦♦»»♦»»»»♦«»»»♦<

amerikai Vöröskereszt elnöke most 
tért vissza Moszkvából és beszámolt 
ottani tapasztalatairól. Kijelentette, 
hogy a Szovjetunióban óriási a hiány 
gyógyszerekben és sebészeti cikkekben. 
Ez a hiány különösen Moszkvában 
nagy és emiatt járványoktól, különö­
sen a tífusz pusztításától tartanak. — 
Moszkvának sürgős szüksége volna 
járvány elleni védekező eszközökre.

Eden, Halifax és Beaverbrock 
távozik az angol kormányból (?)
Roosevelt amerikai ellenőrzés alá akarja vonni Anglia hajóhadát. Szerdán 
dönt az amerikai szenátus a semlegesség! törvény megváltoztatása ügyében

Londonból jelentik: A Reuter-iroda 
szerint újabb találgatások merültek fel 
a közvéleményben a kormány változás 
lehetőségeiről. Úgy tudják, hogy Chur­
chill a jelen pillanatban ellene van 
minden változásnak. Azt hiszik, hogy 
csak az év végén kerülhet sor változ­
tatásokra. (MTI)

Londonból jelentik: (B. T.) Granville 
liberális képviselő azokkal a parla­
menti körökben elterjedt hírekkel 
kapcsolatban, amelyek szerint a brit

kormányban változások lehetségesek, 
kijelentette, hogy valószínűleg Eden, 
Halifax és Beaverbrock kicseréléséről 
lesz szó.

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az 
angol hírszolgálat szerint Attlee őr­
nagy Newyorkból néhány napra Ka­
nadába utazott. A néphez intézett rá­
dióbeszédében hangoztatta, hogy a há­
borút nem lehet védekezéssel meg­
nyerni. (MTI)

Megszüntetik a semlegesség! 
törvény minden gátló intéz­

kedését
Washingtonból jelentik: (B. T.) Con- 

nely szenátor, a külügyi bizottság el­
nöke azt a véleményét nyilvánította, 
hogy a szenátus előreláthatóan szer­
dán elfogadja a tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslatot, amely megszünteti 
a semlegesség! törvény minden gátló 
intézkedését. Eddigi becslés szerint 96 
szenátor közül 50-r-55 szenátor fog a 
megváltoztatás mellett szavazni.

Washingtonból jelentik: (NTI) 
Wheeler szenátor nyilatkozatában ki­
jelentette, hogy a semiegességi tör­
vény megszüntetése után a háborús 
párt észak-amerikai expediciós hadse­
reg kiküldését fogja követelni, azon­
ban tudni kell hogy az Egyesült Ál­
lamoknak nincs elegendő ágyúja, 
harckocsija, sőt még lőpora sem hosz- 
szabb háború viselésére. Valósággal

öngyilkosság lenne ilyen körülmények 
közt a háborúba való beavatkozás. —

WASHINGTON MEGFENYEGETTE 
FINNORSZÁGOT

Rómából jelentik: (MTI) A Tevere 
newyorki értesülése szerint az elnök 
azzal a tervvel foglalkoz’k, hogy egy­
séges főparancsnokság alá helyezi 
nemcsak az angolszász, hanem vala­
mennyi úgynevezett szövetséges állam 
hajóhadát. A főparancsnokság Wa­
shingtonban, nem pedig Londonban 
lenne, úgy hogy ilymódon az Egyesült 
Államok Anglia hajóhadát is a maga 
ellenőrzése alá vonná.

Washingtonból jelentik: (NTI) A kül­
ügyi hivatal közölte, hogy Finnorszá­
got a barátságos kapcsolatok megszün­
tetésével fenyegették meg, ha nem 
vonja vissza a Szovjeetunióhól csapa­

tait és nem szünteti meg a Szovjet el­
leni támadást. (MTI)

ÍRORSZÁG BÁRMELY OLDALRÓL 
JÖVŐ TÁMADÁS ELLEN VÉDEKEZIK

Dublinből jelentik: (B. T.) Da Valera 
ir miniszterelnök egy küldöttség előtt 
mondott beszédében kijelentette, egyet­
len lehetőség Írország számára, ha he­
lyét meg akarja állni az, hogy a leg­
végsőkig védekezik, bármelyik oldalról 
is támadják meg. Ezért szükséges —: 
mondotta a miniszerelnök — hogy fér­
fiatokat megszervezzük és kiképezzük.

Stockholmból jelentik: (NTI) A brit 
légierő önkénteseket toboroz Svédor­
szágban. A toborzásnak egyik észak­
svédországi városkában bukkant nyo­
mára a rendőrség. A Stockholms Tid- 
ningen szerint a titkos tobrozásokat 
egy svédországi toborzó központ irá­
nyította. (MTI)

MÉG A TÉL BEÁLLTA ELŐTT 
ELÉRIK A KAUKÁZUST A NÉME­

TEK (?)
Rómából jelentik: (MTI) A Voce 

dTtalia jelentése szerint Teheránban 
nagyon lassan haladnak előre a tár­
gyalások. A Teheránból Szamarába 
visszatért amerikai tiszti küldöttség 
tagjai elmondották, hogy Wavel'l tá­
bornok megígérte a szovjet parancs­
nokságnak, hogy az angol erők azon­
nal megindulnak a Kaukázus felé, 
amint Rosztov német kézre kerül. An­
gol katonai szakértők szerint kevés a 
valószinüségt annak, hogy megakadá­
lyozzák a német csapatokat, az előnyo­
mulásban. Az angol tisztek valószínű­
nek tartják, hogy a németek még a tél 
beállta előtt elérik Kaukázus vidékét.

Több mint film; történelem !

Hadiárat Jugoszlávia ellen
12 napos balkáni hadiárat drámai részletei! Amit a híradók nem mutattak! A Casino következő műsora.
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Nyiltíevél egy 
beteglelkii asszonyhoz
Asszonyom!
Azért írok önnek, mer! beteg a lel­

ke. Ohjan betegség sorvasztja és 
emészd, amelyből könnyű kigyógyul 
ni ha őszintén nevén nevezik és nyíl­
tan, keményen szemébe mondják a 
betegnek. Vállalkozom erre a hálát­
lan jóttevő szerepre, mert sajnálom 
önt..

Térjünk mindjárt önre és beteg­
ségére.

ön többek előtt azt a kijelentést 
te1 te, hogy gyűlöli a papokat. Nem 
állhatja őket, és kerüli a velük való 
legkisebb érintkezést is Amikor a je­
lenlevők ezekre a kijelentésekre az 
ön vallása felöl tudakozódtak, azt fe­
lelte, hogy katolikus s hozzá még jó 
katolikus­

sietek mindenekelőtt kijelenteni, 
hogy megjegyzéseiből nem- a papok 
érdekelnek, sőt még az sem, hogy jó 
katolikusnak tartja magát, hanem 
egyedül az ön ilyen módon megnyi­
latkozó, nagyon beteg lelke. Az öv 
szánalmas betegsége, szomorú élete, 
mérgezett tövisekkel teleszurkált szi­
ve, gyűlölettel megmérgezett lelke 
Mert. ön nem harcos istentelen — 
hiszen jó katolikusnak tartja magát 
— nem szabadkőműves, nem zsidó­
idősebb asszony, talán édesanyja, 
akit tisztelet övez mindenütt, akinek 
helyet kínálnak fel a zsúfolt vonaton, 
vagy villamoson és akit előre enged­
nek a sorban, amikor néha zsírra, ke- 
r.yérre kell várni. (Gondolom, hogy 
táj önnek ez az általánosan meg­
nyilvánuló tisztelet, amikor a legször­
nyűbb mérget hordozza szivében és 
telkében■)

Nem. ismerem, Asszonyom, köze­
lebbről életkörülményeit. Lehet — 
amint már említettem is — hogy édes­
anya és több gyermeke van. Talán 
nem sikerültek úgy, amint tvárta\- 
Talán 'mulasztásokat követett el, ne­
velésükben- és valamelyik szószéken 
kemény szavakat hallott erről- Ha így 
lenne, akkor sincs jcga a gyűlölet­
hez. Hát ha valamelyik fia pap lesz1 
Nem, ne tiltakozzon ez ellen- Gyön­
gék vagyunk mi ahhoz, hogy Isten 
terveibe bdekontárkod junk és meg­
hiúsítsuk szándékait, ha ö úgy vá­
lasztott. Lássa Asszonyom,, ebben az 
esetben saját, fiát is gyűlölnie kell 
majd, vagy szégyenkeznie amiatt, 
hogy oktalan gyűlöletébe egykor jö­
vendő pap fiát is belefoglalta. De ha 
vem is lesz pap a fia, önmagát bánt­
ja meg sorstársaiban, a papi édes­
anyákban. Olvassa el Asszonyom, 
ha eddig még nem. tette meg, Mécs 
László egyik legszebb költeményét a 
királyfi két bánatáról Abból majd 
megtanulja, hogy minden papnak 
van édesanyja és ezek az édesanyák 
éppen úgy szeretik fiaikat, mint Ön 
a sajátjait, önökre, édesanyákra bíz­
ta Isten itt a földön főképpen a. sze­
retet ápolását. Mi lesz, ha elvész az 
utolsó bástya is? Hiszen Önökön 
múllott eddig is, hogy a világ nem. 
m,er ült el. teljesen a vér és a könnyek 
tengerébe.

Lehet azonban, hogy Ön nem édes­
anya, Asszonyom Akkor könnyeb­
ben megértem gyűlöletét. Igaza van 
abban, hogy minden szál fekete re­
verenda lelkiismeretbe markoló jel, 
amely számonkéri a múltat, az ifjú­
ságot, a kutyára, macskára, vagyonra, 
és élvezetekre pazarolt szeretetek Er­
re a jelre azonban nem gyűlölettel 
kell felelni. Aki hordja, Isten aka­
ratából hordja. De higyje el, hogy ha

el is tűnne a legutolsó, ez nem válla 
na meg senkit a lelkitsmeretfurd.nlás­
ni.. Gyűlölettel pedig még csak fokoz­
zák a lélek mardosó fájdalmát-

Ne gyűlöljön Asszonyom olyanokat, 
akik nem bántották, akik szívesen el­
mennének önhöz és bocsánatot, kér­
nének, ha lenne miért, csak hogy 
meggyógyuljon beteg lelke. Ha pedig 
a muH kínozza, akkor ki azokkal a 
tövisekkel! Marad talán még annyi 
szeretet szívében, hogy másokra, a 
szeretetlcnség hidegében didergőkre 
kiöntve begyógyítja a gyűlölködés 
csúnya sebeit.

Az is lehet — ámbár erre még 
gondolni, sem szerettem- volna, — 
hogy valamelyik paptársam megbán­
totta. Önt- Ha az ön lelkét ez meg­
sebezte, akkor nAm tehet ró'a. De 
miért tartja nyitva ezt a sebei? Miért 
mutogatja uton-utfélen, mint. a híva­
tásos koldusok? Úgy sem- szánják 
meg őszintén. Első szavából kicsap a 
gyűlölet lángja, ettől pedig mindenki

fél- Miért hadakozik olyan rémekkel, 
amelyek csak az ön képzeletében él­
nek? Hiszen lehet, niégbántója nem 
is sejti, hogy milyen végzetes sebet 
ejtett lelkén? Adjon alkalmat neki 
arra, hogy bocsánatot kérhessen, hogy 
megválthassa abból a pokolból, 
amelybe ön saját magát taszította 

De ha ez nem leltet, akkor még 
mindig marad egy mód a gyógyu­
lásra. ön az összes papokat gyűlöli 
Engem- is, társaimat is- Mi hajlandók 
vagyunk elmenni önhöz bocsánatot 
kérni, csak hogy kigyógyuljon szőr- 
nyű betegségéből. Nem csak az Ön és 
a mi érdekünkben, hanem mindnyá­
junkért. Hogy ne fertőzhessen tovább 
az Ön gyűlölete másokat is. Hogy él­
vezhesse Ön is a nyugodt lelkiisme­
ret tiszta öröméi

Asszonyom! Mi összeesküvést szö­
vünk ön ellen. Gyűlölet-frontjává> 
szemben felállítjuk a szeretet front­
ját. Hadd kezdődjön a harc! Minél 
jobban gyűlöl, annál nagyobb lesz 
ezen az oldalon a szeretet. S a szere­
tet mellett szánalom, is, mert ön ma 
még nagyon, de nagyon szánalomra- 
méltó ellenfél;

őszinte részvéttel;
POLYAK ISTVÁN

Magyar nyelvünk és írásunk 
tisztaságáért, nemzeti műveltségűnk 

emeléséért küzd a Népművelési
Bizottság

A városi bizottság ezsdei munkaterve
Nagyvárad. Saját. tuti. Sok kívánsá­

got és sóhajt hallottunk a visszacsa­
tolt részek magyarjainak, köztisztvi­
selőknek, kereskedőknek. iparosok­
nak, fiatal ügyvédeknek, orvosoknak 

tárói: tartanunk kellene olyan elő­
adássorozatokat, amelyek magyar né­
pi kérdéseink, történelmünk, irodal­
munk, állami és társadalmi életünk 
kérdéseire világítanak rá. Volt is 
nagyon sok próbálkozás még az el­
múlt 22 esztendő alatt, de a vissza­
csatolás uán is, különösen fiatalok 
körében. Ezek a kisérlelek azonban 
csak szórványosak voltak és rendsze­
rint hosszabb-rövidebb idő múlva 
meg is szűntek, mert csak műkedvelő 
előadókat tudott egy-egy ilyen ma­
gánvállalkozás összefogni. E kérdések 
iránti érdeklődés és az igény, hogy 
szakemberek vezetése alatt összefüg­
gő nyelv és honiismeretet kapjon az 
a magyar középosztály amelyet az 
elmúlt 22 évben elszakítottak a ma­
gyar kérdések közvetlen ismeretétől, 
állandóan kielégítetlen maradt.

Örömmel üdvözöljük most veze­
tőink gondosságát, amely a vissza­
ess tolt részekre is kiterjesztette az 
iskolánkiviili népművelés am yira be­

vált és a fővárosban is annyira köz­
kedvelt intézményét. Az Iskolánki- 
vüli Népművelési Bizottság Nagyvá­
radon is megkezdte működését, amint 
arról már többször beszámoltunk. Ez 
lesz az a leghivatottabb szerv, amely- 
ilyen általános érdekű és minden 
igényt kielégítő előadássorozatot fog 
rendezni.

A múlt héten tartotta Nagyvárad 
város Iskolánkivüli Népművelési Bi­
zottsága első tájékozódó ülését, ame­
lyen a várost művelődést telepekre 
osztotta be. A város minden lakosá­
nak igényét és szükségletét fogják a 
különböző művelődési telepek kielé­
gíteni. A Szent László gimnáziumban 
fogjáiv tartani a magasabb igényű kö­
zönség számára azokat az előadáso­
kat, amelyeknek részletes rauukater- 
vét november elsején beszélte meg az 
Iskolánkivüli Népművelési Bizottság 
vezetősége Hitler Adolf-utcai helyi­
ségében.

A megbeszélésen dr Mortsa Dénes 
kir. tanfelügyelő, ügyvezető elnök. 
Vidor József városi és Tarkó Lajos 
megyei népművelési titkár dr Bárdos 
József és Tátray Barnabás tanárok 
vettek részt.

Hirom nagy előadáMsoport
A város középosztályának igényei­

hez mérten bárom nagy előadáscso­
port alakult ki e megbeszéléseken.

Az első főcsoportot a magyar nyelv- 
használat magas iskolájának nevez 
hetnénk. Ma, amikor a nemrég el­
hunyt végvári költőnk, Reményűt 
Sándor írásait forgatjuk, eszünkbejut 
nagy figyelmeztetése: „Úgy beszéljen 
ma mindenki magyarul mintha imád­
kozna!“ Sokszor hallottuk azt a kí­
vánságot hogy középosztályunk sze­
retné írás- és beszédkészségét csiszol­

ni. csinosítani, magyarosítani. Ez an­
nak a termszetszerii hiánynak a kö­
vetkezménye, hogy a visszacsatolt ré­
szek magyarságának nem volt alkal­
ma eddig a magyar nyelvben magát 
tökéletcstenie, a magyar kereskedel­
mi, üzleti, hivatali levelezés nyelvét 
megismernie. A szép magyar társal­
gás és az előadás művészete is szóba 
fog kerülni ezeken az előadásokon. 
Nem száraz értekezéseket fosnak a 
hallgatók itt kapni, hanem érdekes 
és szórakoztató formában fognak
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megismerkedni anyanyelvűnk finom­
ságaival és annak minden szükséges 
alkalomtól előforduló használatával.

A második nagy előadáscsoporl 
címe: magyarságismeret. Büszkén 
szeretjük hangoztatni magyar voltun­
kat, de ugyanakkor érezzük magyar 
műveltségünk hiányait is. Amit a 
mostoha körülmények nem adtak 
meg, azt most pótolhatjuk.

Az általános magyar műveltségnek 
elengedhetetlen része a magyar mű­
vészet és a magyar zene ismerete. 
Tudunk Ixubensről és Van Dyek-ről 
ismerjük a Sixtiui Madonnát és a 
francia impresszionistákat, de alig 
tudunk valamit Borsos Józsefről, 
Paál Lászlóról, Szinnyei Merse Pál­
ról. Ma, amikor külföldön is felfi­
gyelnek Bartók és Kodály magyar 
népdalgyűjtéseire, mi még mindig ab­
ban a tévhitben élünk, hogy a ci­
gányzene az igazi magyar muzsika. 
Nagyon jól mondta nemrég Budapes­
ten Kodály professzor: „Ahogyan 
először anyanyelvén kell valakit meg­
tanítani gondolkozni, úgy a zenei ne­
velésben és gondolkozásban is először 
magyar muzsikára kell megtanítani 
magyarságunkat.“

S mivel nemcsak magyarok, de a 
magyar állam és társadalom polgárai 
is vagyunk a Népművelési Bizottság 
a magyar állam és társadalom életé­
ről is fog előadásokat tartani. Ennek 
keretében fogunk megismerkedni ál­
lampolgári jogokkal és kötelességek­
kel és ugyancsak itt fog sor kerülni 
mai magyar szociális problémák tár­
gyalására.

Az általános műveltség kiegészí­
téseképpen mindenkinek alkalma lesz 
még idegen nyelveket is tanulni az 
Iskolánkivüli Népművelési Bizottság 
előadásainak keretében. Német olasz, 
francia, angol és román nyelvi tan­
folyamokat fognak vezetni legújabb' 
nyelvtanítási módszerrel szakképzett 
nyelvtanárok.

Hatalmas anyajgot ölel fel a Nép*- 
miivelésiigyi Bizottság idei munka­
terve. Reméljük, hogy a város ke­
resztény középosztálya azzal a ma­
gyar szívvel fogja fogadni magyar ön­
tudatának művelését szolgáló elő­
adásainkat. amilyen igaz és őszinte 
magyar szívvel adják majd az elő­
adók tudásuk és magyar érzésük leg­
javát. Minél számosabb hallgatója 
lesz ezeknek az előadásoknak annál 
szélesebb rétegben fog a magyar ön­
tudat megerősödni e város lakosai­
ban. És lehet-e váradi embernek na­
gyobb kívánsága, mint az, hogy e vá­
ros minél jobban izmosodjék magyar 
műveltségben és érzésben.

Az Iskolánkivüli Népművelési Bizott­
ság tanfolyamai egyébként ingyenesek, 
az idegen nyelvtanfolyamok kivételé­
vel Beiratkozni a Szent László gim­
názium földszint 17-es számú termé­
ben (I. a. osztály) lehet, november 10— 
15-ig naponta 18—lO óra között. A 
nyelvtanfolyamokra, a beiratkozási díj 
félévenként 1 pengő, tandíj félévenként. 
10 peuigő. Az előadások november hó 
17-én kezdődnek.

MAGYAR KITÜNTETÉSEKET 
KAPTAK MANDZSU POLITIKU- 
SOK. Budapest, a MTI jelenti: A 
Kormányzó a mini:szféra 1 nők előter­
jesztésére Hangost"nérvui mandzsu'koi 
miniszterelnöknek a Magyar Érdem­
rendnek a szentkoronává'] ékesített 
nagykeresztjét, dr. Na oki Hoskima 
m in isztere1 rí ökh e lydttesn ek és Sai 
Yen Shen külügyminiszternek a Ma­
gyar Érdemrend nagy keresztjét adó- 
mán vozta,
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Kegyelemre terjesztette fel a röglönitélő 
btrosag a halálraítélt Gánye Flóriánt

Készen áll az akasztófa a fogház udvarán
(Tegnapi, tudósításunk folytatása.) 

Délután 3 órakor megkezdődött, a 
tárgyalás^ folytatása. Gánye Flórián 1 
ismét előviez-ebék a fegyveres fegy- 
őrök. _ A vallomás még láthatóan 
könnyített a telikén- T őre de l,m ese n és 
szépítgetés nélkül efmondihaitta, hogy 
ölte meg és hogy fosztotta ki a sze­
rencsétlen Székely Lászlót, akit 
gyermekkora óta ismert, és aki soha­
sem vétett eMene. sőt bizalommal volt 
hozzá: segítségül hívta az á:thurcol- 
kodáshoz Fiomániáha,n maradt tanyá 
járói magyarországi, bir tökre szere 
Keresethez is juttatta: öt pengőt, adott 
neki egy útért, ami nem túlnagy ösz-

szeg a vállalt kockázatot figyelembe- 
véve, de meliékíkeresetnek elég jelen 
tős egy mezőgazdasági munkás szá­
mára, aki „részibe" dolgozott más 
tanyáján.

De vallomása befejeztével percről- 
percre jobban összetört, magáiba ros- 
kadt Gánye Flórián. Mikor az elnök 
megkérdezte, tudja-e. hogy az ilyen 
b ű n cselek m én y ékért halál-bünteté s
jár, már alig bírta megadni a vá­
laszt- S az özvegy tanúvallomása, 
amely az áldozat árván maradt két 
gyermekének s ezzel a saját elárvult 
családjának képét idézte fel. zokogni 
kezdett

Gánye Flórián büntette a vád 
és a védelem mérlegén

Dr Paksy István királyi ügyész 
vádbeszéde nyitotta meg a főtárgya­
lás második szakaszát.

— Nap-nap után látjuk -— mon­
dotta a kir. ügyész — hogy a ha­
társérelmek megismétlődnek, ismere­
tesek a határátlépők megújuló esetei, 
mindezeken túl tesz azonban a mos­
tan tárgyalt és ilyen keretekben fő­
benjáró bűn, amely a vádlott elméjé­
ben megszületett. Nem kívánok rész­
letes lenni, de meg kell említenem; 
Székely nem találta jól magát odaát, 
átjön, később jön a felesége új tűz­
hely, családi élet megalapozása kö­
vetkezne, ekkor jön a vádlott, jelent­
kezik, vállalkozik, mert ismeri a ha­
tárt. Székely segítséget keres, bízik 
benne, személyét, és életét bízza rá, 
pénzt ad, megfizeti a munkát és erre 
a válasz az, hogy október 22-én este 
Ganye a megölés gondolatával foglal 
kozik s az átmenetei helyet lelövi 
ahelyett, hogy átvezetné román terü­
letre ügyeinek intézésére. Megölte, 
de a sötétben eltévesztette a határt és 

ez volt az a bizonyos narancshéj 
amelyen elcsúszott.

A beismerése nem változtatja meg a 
dolog súlyosságát,

ezért is arra kérem a tekinte­
tes királyi törvényszéket, mint rög- 
tönítélö bíróságot, ne szánandó és 
kegyelmes legyen, hanem igenis, 
kezdje a gyilkoson bizonyítani a

törvény erejét, aki, mint a jelen 
eset is mutatja, nem sajnálta fel­
dúlni a családi életet és megölni 
az embert,

aki családja jövőjének megteremtésé­
ért küzdött.

— Az elmúlt időben is volt alka­
lom rögtörjítélő bíróság esetleges 
szükségességének, de merem monda­
ni, bár volt rá alap. nem élt a királvi 
ügyészség ezzel. Most kérdem: Hát 
mée ezt se hozzuk ide? Szavatosság 
kell? Hát mit hozzon ide a királvi 
ügyészség? KözVádlóii szempontból 
valószínűleg a védelem is bizonyos 
érveket dob a serpenyőbe. Minden­
esetre megfelelő ítéletet kérek és 
várok!

Az ügyész vádhszéde után dr 
Könyves Ervin a vádlott védője be­
szélt. Hivatkozott arra. hogy a vád­
lott nem ismerte a szülői szeretetet 
Ha jobb anvagi körülmények között 
él. nem fordul elő a Szerencsétienséz 
\ hírósásr keze nincs megkötve. Nem
lát okot az elvetemültségre A tövénv 
csak lőfegyverrel elkövetett halál el­
len Írja elő a szigorú büntetést.

A védelem állítására az ügvész újra 
szólásra emelkedik.

— A gyilkoszági kisí-lefrp is kitér 
jed a törvényrendelet Ne adjunk tá­
pot arra. hogy a közvélemény bizal­
ma megrendüljön, ni»rt az alkalom 
kínálkozó . . .

őorobb megtorlást követelte leiké: 
bein, annyira, hogy a nehéz köteles- 
ságét teljesítő védőt is az elten szén v, 
sőt majdnem a megbotránkozás le­
sújtó pillantásaival méregették egye­
sek, most kissé az akasztói a árnyé­
kában érezte magát mindenki, a kép­
zeletekben felmerült a kivégzés re:- 
tentő látomása s könyörül ét ességre in­
dította a sziveket a gonosztevő iránt.

Ácsolják a bitó?
Közben értesülések érkeztek, hogy 

az ügyészségi fogház udvarán már 
készül az akasztófa- Bogár János hó­
hér személyesen vezeti az előkészü­
leteket. parancsokat osztogat pribék­
jeinek és a rendelkezésére állított 
i'egyenceknek. akik segítenek felállt-
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tani a bitót és villánytámpákat sze­
relnek fel a fogházudvaron, hogy ket­
tő világosságban lehessen végrehajta­
ni a szörnyű aktust esti akasztás ese­
tén. Mert ha a bíróság nem ajánlja 
kegyelemre az elítéltet, akkor a ki­
végzésnek két órán belül meg kell 
történnie. Ilire jött annak is, hogy 
az ügyészséget valósággal megroha­
mozták jegyekért az érdeklődőik, de 
aiz előírás szerint csak öt ven jegyet 
adnak ki, nők számára tilos a beme- 
net s lehetőleg csak olyanoknak en­
gedik meg a megjelenést, akiknek' 
valami közük van az ügyhöz, vagy 
akiknek mesterségüknél fogva szük­
ségük lehet erre a tapasztalatra.

Készenlétben állottak a lelkészek 
is. hogy a kétséget kizáróan halál, 
büntetéssel sújtandó rablógyilkosnak 
a kivégzés előtt a vallás vigasztailá- 
■'át nyújtsák. Ott várakozott a folyo­
són egy görögkeleti lelkész, mert Gá- 
nye Flórián görögkeleti vallása s egy 
református lelkész is, mert magyar 
rokonainál a református vallásban 
nevelkedett. Tőle függ, milyen fele- 
kezetű papot kér majd maga mellé.

minden este a

Mmmm feiiltek
Ragyogó műsor, SERESS-jazz.

Elhangzóit az ítélet: halál!
Végre néhány perccel nyolc óra 

előtt ismét bevonult az ítélőtanács a 
tárgyalóterembe. Komoran és ' ünne­
pélyesen, valamennyien fekete ruhá­
ban, — a délutáni tárgyaláson már 
a bírák is, az ügyészek is így jelen­
tek meg. Minden egyes bi-ró észreve­
hetően a súlyos felelősség-vállalás ki- 
állott izgalmainak nyomát viselte ma­
gán-

És elhangzott az ítélet-
Halál.
Váradi elnök monoton hangon ol­

vasta az ítéletet és az indokolást.
Az elítélt, midőn a halál szót ki. 

ejtette az elnök, néhány másodpercig 
kábában, mereven állít, aztán meg­
ingott, majdnem el vágódott a tórái 
emelvény előtt. Két fegyőr kapor- 
utána és támasztotta meg.

ff Ifi áll ez az ember 
az akasztófa árnyékában ti

A védő egész beszédét végigsírta 
Gánye Flórián. Ezeknél s szavaknál: 
„Itt áll ez az ember a-z akasztófa ár­
nyékában“, annyira megrendült, hogy 
csukló zokogás vetít rajta erőt s meg- 
megrázkódtak vállai ahogy magába 
süllyedve ült a vádlottak padján. S ar­
ra a. kérdésre, hogy a végszó jogán 
akar-e még valamit mondani, elhaló 
hangon felelte:

— Nem.

Aztán tanácskozásra vonult vissza 
az ítélőtanács. Hosszú, izgalom-teljes 
órák következtek, amelyek megvisel­
ték a per szereplőit és a közönséget 
egyaránt- A halál gondolata kisér irt- 
ként járt a folyosón és a tárgyaló­
teremben. a/hol csoportokba verődve 
vártak és latolgatták a lehetőségeket 
az ügyvédek, a tanuk az újságírók 
és a hallgatóság tagjai. S míg a tár­
gyalás folyamán mindenki a legszi-

Mikor érkezik válasz a kegyelmi
kérvényre?

Közben az ügyészség kiosztotta az 
itéletvégrehajtas résztvevőinek szánt 
50 jegyet, ami természetesen percek 
alatt elfogyott és az ügyész nem győz­
te a későbbi jelentkezőket elutasítani, 
akik valamennyien az előrelátható ki­
végzést akarták látni. Nők egyáltalán 
nt m kaphattak jegyet

\ fogház udvarán az udvar balsar- 
k ab art Bogár ítéletvégrehajtó serén; en 
dolgoztatta embereit.

Már úgy van, hogy két óra múlva 
a kivégzés következik a fogház és a 
törvényszék előtt százakra menő tö­
meg várakozik, amikor rövididel 8 
óra előtt kidirdeti a törvényszék a 
kegyelmi kérést, aminek válasza meg­
határozatlan, de mindenesetre rövid 
időre terjedhet.

Legutóbb Debrecenben hasonló 
esetben 10 nap múlva érkezett meg 
az igazságügym misztérium elutasító

válasza, amely után két óra múlva 
végrehajtották az ítéletet. Gánye, 
amikor az ítéletet előtte kihirdették, 
meginogott és két fogházőr fogta fel, 
hogy az izgalomtól el ne essen.

A kegyelemre ajánlásról szóló hatá­
rozatot a- va hallgatta végig a haiAira- 
ítélt rablógyilkos. Kissé megkönnyeb­
bült, csszeroskadt vállai egy hajsz6.1- 
nyit mintha emelkedtek volna a ret­
tentő súly alatt, amely reánehezüit. 
Kh őrért be-lül mégsem kell most mér 
meghu’nia. De a bitófa árnyéka még 
mindig feketén vetődik reá.

(Lszvbilincselt kézzel, elvesző tek n- 
tectel haladt vissza az ügyészségi fog­
házba a kegyelemre ajánlott Ganye 
Flórián. A törvényszék előtt nagy tö­
meg verődött össze és sorfalat alko­
tott a nép, mialatt a halálraítélt gyil­
kos fegyőröktől körülvéve a téren át­
haladt. Mindenki akarta látni az em­
bert, aki sem élő, sem halott.

tierczeg Ferenc a magyar írófejedelem világhírű regénye filmen:

£YUR K O V ICS FIÚ K_______
Főszerepben: Turay Ida, Szilassy László, Rajnai, Rózsahegyi, Pethes, Vízvári Mariska 
es Simor Erzs’. Diszbemutató szerdán az APOLLÓBAN

HUSZONHÉT BÁNYÁSZ ELPUSZ- 
fULT EGY AMERIKAI BÁNYÁBAN,
Newyorkból jelenti a NTI: A brascai 
bányában szombaton jelentett szeren­
csétlenség következtében 27 bányász 
vesztette életét. Eddig 21 holttestet ás- 
iák ki. (MTI)
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Belvárosi mozgóban

Mindenért fizetni 
kell

HARRY ßAUR művészi filmje.

Telt. 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u. í
Kedden utoljára : Havi 200 fix. 

Páger Antal legmulatságosabb alakítása. 
Szerdától:

A három csengő

>■ PCLLODAN Szerdától
iierceo Ferenc bűbájos regényének filmváltozata

Gyurkovsts fink
Főszerepben: Turay Ida, Szilassy, Rajnai. 

Kedden utoljára : A balkezes angyal

utoljára akasztottak 
Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud- Halálos íté­
letet hirdettek ki Nagyváradon. Az 
emberek napok óta nem is tudnak 
másról beszélni, mint arról, hogy a 
rögtönítélcíbiróság tárgya! •. . hogy 
megérkezett Nagyváradira Bogár Já 
nos Ítéletvégrehajtó és áll már a bittó 
fa a várad! törvényszék udvarán. Ki 
végzés. Szörnyű szó ez De a nehéz 
•háborús időkben nem lehet enyhíteni 
bizonyos cselekmények ítéletén s a 
halálos ítéletet már sokfelé vegre 
kellett, hajtant az országban Csak 
Naigyv'áradon nem volt kivégzés — 
huszonhárom év óta-

1918-ai, írtaik akkor, amikor utol­
jára ideérkezett a hóhér. Akkor még 
így nevezték Bali Mihályt, a híres 
■ítéletvégrehajtót. Az egész ország fi­
gyelme Nagyvárad felé fordult. Egy 
héten áfc lázban égett a város. Három 
szerencsétlen orosz hadifogoly felett 
ítélkezett a honvéd!örvényszék .

A három orosz hadifogoly munkára 
volt kiadva. Nem becsülték meg a 
szabad mozgást és rablógyilkosságot 
követtek el. Elfogták őket. Nagyvá 
radon ítélkezett felettük a honvéd 
tüzér laktanyában a honvédbiróság 
'A tárgyalás nyilvános volt. egy hosz 
szú asztal mellett ott ültek az újság 
írók, közöttük e sorok írója is. Tol 
mécs közvetítésével folyt a tárgya 
lás, mert a foglyok egy szót sem tud 
fák magyarul. Egyik a másikra jgye 
kezelt rátolni a rablógyilkosság kéz 
deményezését. De hiába Elrettentő 
példát kellett mutatni: a halálos íté­
let végrehajtáséitól elállni nem lehe­
tett.

Bent, a kaszárnya belső udvarán 
állították fel egymás mellett a há­
rom bitófát. Három egyenes cölöp 
volt ez, felső végükben egy-egy ho­
roggal, ezen keresztül húzták a köte­
let. Bali Mihály nagy szakértelemmel 
végezte a bitófák felállítását- Az 
akasztás előtt beszéltünk vele. Azt 
mondotta, lehetséges, hogy ez az utol­
só kivégzés, amit. végrehajt, mert meg 
van a szolgálati ideje nyugalomba 
akar vonulni. Van egy kis földje, 
egy kis háza, ott kipiheni a sok ki­
végzéssel járó fáradalmakat...

A kivégzés délelőtt volt. Az utolsó 
éjszakát a három elítélt ser atom ház- 
zA átalakított k a szár n y ab ö rtö nben töl­
tötte. Jó vacsorát kaptak, cigarettát 
pap is volt náluk, aki meggyóntatta 
őket. Az ítélet végrehajtására csak 
külön belépőiga zokánn yal lehetett, 
bejutná. Erős katonai kordon vette 
körül a kivégzés helyét A bitó fáktól 
balra állt a bíróság részére kikészí­
tett asztal. Ezt a helyet kettős kato­

nai kordon — ki végzési négyszögnek 
hívták hivatalosan — vette körül, 
amely csak akkor nyílt meg, a miikor 
a három delikvenst elő vezették. Az 
újságírók, hivaialos személyek a bí­
rósági asztal közelében helyezked­
tek el-

Amikor az elítélteket el övezették, 
a katonai bíróság elnöke mégegysze: 
felolvasta a halál of ítéletet. A tol­
mács tolmácsolta oroszul. A halálra­
ítéltek sápadtam, reszketve hallgatták.

— ítéletvégrehajtó, — hangzott az 
elnök hangja, — teljesítse kötelessé­
gét!

Az első foglyot megragadták Ball 
Mihály pribékjei s az első bitófa felé 
vitték. Báli Mihály a bitó fa mögött 
lévő létrára lépett. Az elítéltet fel­
emelték egy zsámolyra- Pillanatok 
alatt játszódott le a kivégzés. A kö-

A Casinó filmszinház szenzációs kettősmüsora
I. „J?,racoBwrbő"fsa, Veszélyes utitárs

II. Kanada ördöge izgalmas 
kalandor film

tél hurkát, az elítélt nyakára illesztet 
te Bali Mihály, egyik hatalmas ke 
zével hátulról befogta az arcát, sze 
rnét, száját, orrát-, ugyanekkor nyak 
csigolya törést alkalmazott, amitől az 
elítélt elkábult, úgy. hogy az akasz 
tást már nem érezte. Pár perc és ha 
lőtt volt... Talán tíz perc sem telt el 
mind a három orosz fogoly ott füg 
gött a bitófán. Spanyolfalat tettek 
eléjük. A közönség horzongva távo 
zott- A hatósági orvosok előléptek c? 
megállapították a halált Negyedóra 
muíva mind a három fogoly holttes­
tét koporsóba tették és el földelték 

Az egy hétig tartó drámai tárgya­
lás epilógja megrendítő gyorsasággal 
zajlott le. De aki látta, — kötelesség­
ből, vagy kíváncsiságból, — soha azt 
elfelejteni nem fogja. Báli Mihály 
nagyszerűen értette a mesterségét-

, (-la.)

GAZDASÁGI ELET
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A motalkó fogyasztásának szabályozása
Megjelent a miniszteri rendelet végrehajtási utasítása

(Befejező közlemény.)
VII. FEJEZET.

Büntető rendelkezések
28. §. (t) Amennyiben a cselekmény 

súlyosabb büntető rendelkezés alá 
nem esik. a 8230—1939 M E. számú 
rendeleit 4. §-a érteiméiben kihágást 
követ el és két hónapig, háború ide­
jén hat hónapig terjedő elzárással 
illetőleg 8000 pengőig terjedő pénz- 
büntetéssel büntetendő aiz, *

a) aki a jelen rendelet 1. §-ában 
foglalt rendelkezések megszegésével 
motailkót forgalomba hoz, kiszolgál­
tat, vásárol, megszerez, vagy felhasz­
nál;

b) aki a jelen rendelet 3- §-ában 
foglalt rendelkezések megszegésével 
tiszta benzint forgalomba hoz. vagy 
felhasznál;

c) aki a jelen rendelet. 11-, 21-. 26 
27. és 28. §-aiba,n foglalt rendelkezé­
seket megszegi vagy kijá.tsza.
.2) A kihágás: eljárásra vonatkozólag

a 8230—1939. M- E számú rendelet 
4. §-a rendelkezik.

(3) Az 1929. XXX t.-c. 59- §. 1- 
bekezdésének 3-ik pontja alkalmazása 
szempontjából szakminiszternek a ke­
reskedelem és közlekedésügyi minisz 
tért kell] tekinteni-

Vili. FEJEZET.
Hatályon kívül helyezts. Hatátyba- 

lépés.
29. §• (1) A jelen rendelet hatály­

balépésével egyidejűleg a 32.000—1940- 
K. K. M. és a 142.300—1941 K K- 
M. számú rendeletek hatályukot vesz­
tik.

(2) A jelen rendelet 1941. évi no­
vember hó 1. napján lép hatályba.

Budapest. 1941- évi okt- 10-én.
A miniszter helyett.

Dr. Álgyay Pál s- k. 
államtitkár.

A rendelet hiteléül:
Hollós 5- k. 

miniszteri iroda tiszt-

Megállapították a borotvaszappan 
legmagasabb árát

A Magyar lávirati íruda jelenti: 
Az árellenőrzés országos kormánybiz-

Mielőtt szőrméi, bundát vásárol,
keresse fel

z mm szics üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon : 18-90.
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

javításokat, alakiiá=okat pontosan szolid árak mellett vállalok.

tosa rendeletet adott ki a borotva­
szappan legmagasabb gyári, viszont 
elárusítói és fogyasztói árának szabá­
lyozásáról. A hidegtálon készült lega­
lább 64 százalék zsírsavat tartalmazó 
darabonként selyem papiiba csoma­
golt borotva szappan legmagasabb 
gyári ára nagykereskedők részére 389 
pengő, kiskereskedők részére 413 
pengő. Egész csomagolásban forga­
lomba hozva nagykereskedőknek 366 
pengő, kiskereskedőknek 390 pengő

száz kilónként. Nagykereskedők a 
termelőtől közvetlenül vásárolt áru­
nak kiskereskedők számára való el­
adása esetén legfeljebb 7 százalék 
brutto hasznot számíthatnak. A fo­
gyasztói ár nem lehet magasabb, mint 
az előállítási ár és annak 30 százalé­
kát kitevő brutto haszon összege. A 
különlegesen illatosított, legalább 78 
százalék zsírsavat tartalmazó dara- 
bonként csomagolt borotvaszappan 
árához kilónként legfeljebb 2.10 felár 
számítható. A rendelet a kihirdetés 
napján lép életbe.

„Azáltal, hogy magyarok 
vannak Erdélyben, Erdély 
latinsága mindennél \óbban 

meg van védve**
Milánóból jelenük (MTI-): A Cor- 

riere della Sera Budapestre küldött 
tudósítója nagy cikket ír Erdélyről és 
Kolozsvárról. A székelyek eredetével 
kapcsolatban cikkíró elmondja a 
hunmondát és a Csaba-történetet. A 
tudósító a legnagyobb csodálattal ir 
a székelyről. Nagy elismeréssel ír az 
új erdélyi irodalomról Kolozsvárra 
térve, kijelenti a tudósító, hogy Ko­
lozsvárott látja az ember mit jelent 
Erdély a magyaroknak. A humaniz­
mus annyira érintetlen maradt, hogy 
azt kell mondani: Azáltal, hogy ma­
gyarok vannak Erdélyben, Erdély la­
ti nsága és római tradíciói mindennél 
jobban meg vannak védve.

Márványoitárokat 
és orgoBát kapott az aj 
dévai templom a hívek 

áldozatkészségéből
Déváról jelentik: örvendetes esemé­

nye volt a katolikus egyházközségnek, 
hogy az újonnan épült telepi római 
katolikus templom két szép fehér 
márvány oltárt és orgonát kapott a 
hívek áldozatkészségéből. Az oltárokat 
és az orgonát P. Fodor Pelbárt meg­
bízott tartományi főnök áldotta meg.

Annakidején a Magyar Lapok is 
résztvett a templomra való gyűjtésben. 
Éppen azért örömmel értesülünk arról, 
hogy nemcsak a templomot sikerült 
felépíteni, hanem márványoltárral é? 
orgonával is sikerült Isten dicsőségé­
nek szolgálatába állítani.

SÚLYOS VASÚTI SZERENCSÉT­
LENSÉG AZ AUSTERLITZI PÁLYA­
UDVARON. Párizsból jelentik: (NTt) 
Vasárnap este súlyos vasúti szeren­
csétlenség történt az austerlitzi pálya­
udvaron, amelynek 20 halálos és 45 
sebesült áldozata van. Az orleansi vo­
nat kiugrott a sínek közül és két ko­
csit felborított. Ez okozta a szerencsét­
lenséget. (MTI)
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Szerkesztőség és kiadóhivatal-
NAGYVÁRAD,

SmiBTI DEZSÖ-IiTCA 5 SZÍV.
Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat ucm adunk vissza.

ÚJABB NÉGYEZER NEMZET 
VÉDELMI KERESZTET ADOMA 
NYOZOTT A KORMÁNYZÓ■ Bu­
dapest, a MTI. jelenti: A Kormány­
zó 1941 október 85-én kelt legfelsőbb 
elhatározásával közei négyezer polgári 
egyénnek adományozta a Nemzetvé­
delmi Keresztet. A kitüntetettek név­
sorát a keddi hivatalos lap közli.

RICCARDI OLASZ VALUTA­
ÜGYI MINISZTER ÁTUTAZOTT 
BUDAPESTEN. Budapest, a MTI. 
jelenti: Riccardi olasz valutaügyi 
miniszter Bukarestből Rómába utaz- 
iában hétfőn délután átutazott Buda­
pesten- A Keleti-pálya udvaron Var­
ga József kereskedelmi miniszter Ta- 
lamo márki olasz követ társaságában 
fogadta. A minisztert azután a buda- 
őrsi _ repülőtérre kísérték, ahol Varga 
miniszter reggelit adott tiszteletére. 
Rövid itt tartózkodás után Riccardi 
miniszter kíséretének két tagjával 
együtt repülőgépen folytatta ' útját 
Róma felé-

Tanári kinevezés az állami Zrínyi 
Hona kereskedelmi loányközépiskolába
Ad any i Erzsébet okleveles kereske­
delmi középiskolai tanárt a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter az állami 
kereskedelmi leányközépiskolába osz­
totta be. 1941. október 30-án tette le az 
uj tanár a hivatali esküt Hasznos 
Imre igazgató kezébe. Az uj tanárnő 
működése elé nagy várakozással tekin­
tenek.

MUNKÁCS MEGÜNNEPELTE 
HAZATÉRÉSÉ HARMADIK ÉV- 
FORDULÓJAT. Munkácsról jelenti 
a MTI-: Munkács városa vasárnap 
és hétfőn áldozott a hősök emléké- 
nek és ünnepelte a bécsi döntés har- 
madik évfordulóját. A díszközgyűlés 
hódolótáviratot intézett a Kormányzó 
Úrhoz és táviratban üdvözölte mind­
azokat s akik a felszabadulást elősegí­
tették.

Közzétették a francia nemzeti tanács 
névsorát. Vichyből jelentik: (MTI) 
Hétfőn tették közzé a nemzeti tanács 
személyi összetételének módosításáról 
szóló jelentést. Az uj tanácstagok kö­
zül kiemelkedik Suchard párizsi érsek 
és Frossard volt belügyminiszter ne­
ve. A nemzeti tanácsba összesen 20 uj 
tagot neveztek ki, akiknek nagyrésze 
megszállt területről való.

SZERDÁN DÉLUTÁN LESZ DR. 
ESZTERGÁK LAJOS ELŐADÁSA 
NAGYVÁRADON Dr. Eszter gór La­
jos, Pécs város polgármestere folyó 
hó 5-én, szerdán d- u 6 órakor „A 
város szociálpolitikája" címmel tart 
előadást a városháza diisz-teirméhen.

Szófiába érkezett a német pénzügy­
miniszter. Szófiából jelentik: (NTt) 
Schwerin-lxrosigkh gróf, német biro­
dalmi pénzügyminiszter ma délelőtt 
Wegerle német követ kíséretében ide­
érkezett. A birodalmi pénzügyminisz­
tert a pályaudvaron Godilov bolgár 
pénzügyminiszter és igen sok előkelő- 
személyiség fogadta. (MTI)

TELEKI PÁL EMLEKEST A 
FÖLDRAJZI TÁRSASÁGBAN. Bu 
dapest, a MTI. jelenti: A Magyar 
Földrajzi: Társaság hétfőn este Te 
toki Pál emlékestet rendezett elhunyt 
tiszteletbeli elnökének tiszteletére 
Nagyszámú előkelő közönség előtt 
Cholnoky Jenő nyugalmazott egye te- 
mi tanár, a társaság elnöke ismer­
tette néhai gróf Teleki Pál tudomá­
nyos érdemeit.

Orvoslásra találtak a munkásság 
OTI elleni panaszai. Nagyvárad. Saját 
tud. A nagyváradi munkásság részé­
ről sok panasz hangzott el az OTI el­
len. Szabó János kőműves, főrendiházi 
tag ezeknek a panaszoknak az ügyé­
ben tegnap felkereste dr Árkost Zoltán 
OTI igazgatót. Dr Árkost Zoltán szíve­
sen fogadta a váradi munkások kép­
viselőjét, meghallgatta az előadott pa­
naszokat, majd esetenkint rámutatott 
arra, hogy ezeknek a panaszoknak 
nagvrészót már orvosolták is. Isrv az 
egyik hatáskörét túllépő OTI alkalma­
zottat eltávolították az intézménytől. 
Az OTT igazgatója megkérte Szabó Já­
nost, hogy bármilyen panasz ügyében 
forduljon hozzá bizalommal nemcsak 
ő, hanem a társadalombiztosító vala­
mennyi tagja.

Nincs jobb éjjel,
nincs jobb nappal, 

Mint ŐSZI SÖR fehér habbal!!!

A VOLT CS ES KTR. LES HU 
SZAROK az ünnep miatt, elmarad

fiizttay: rTöra
f t

)SZ-i sört!!!Beköszöntött 
már az 

»dd tehát az
A Dréher Haggenmacher 
Nagyváradi Sörgyár R T

fs gyart
Minden jobb italmérésben, | 

állandóan frissen kapható !

bajtársi megbeszélésüket f. hó S-án 
délután 4 órakor tartják a szokásos 
helyen. A jelentkezett összes bajtár 
sak részt vétele okvetlen szükséges-

Hadapródok koszorúi a hősök sírjain
Nagyvárad. Saját tud. Kegyeletes mó 

dón emlékezett meg a tüzér hadapród­
iskola halottak napján a helybeli te­
metőkben nyugvó halottairól és az 
1914—18. években hősi halált halt ma­
gyar tüzérekről. A Rulikovszky-temető­
ben küldöttség kereste fel az Intézet 
egykori parancsnokának, nemes 
Ránffy Dezső ezredesnek sírját, ahol 
az iskola nevében az iskolaparancs­
nok mondott emlékbeszédet és helyez­
te el az intézet koszorúját. Utána a 
küldöttség néma tisztelgéssel adózott 
a nagymultu iskola egykori parancs 
noka emlékének. A koszorúzás után 
igen megható és szép volt a hősi sí­
rokról való emlékezés is, am:kor a 65 
iskolai növendék felkereste a temető­
ben nyugvó 65 hősi halott füzér sorját 
és minden egyes sírra egy kis koszo­
rút, helyezett, el. A várad-olnszi feme 
tőben az iskolának egy másik kiildötí- 
sége felkereste az intézet egykori ta­
nárának, Arnotfalvy Alfréd ezredesnek 
a sírját, és hasonló módon rótta le ke­
gyeletét.

A Lövészegylet felhívása. \ Nagyvá­
radi Árpád Lövész Egyesület felhívja 
tagjait, hogy folyó hó 5-én, szerdán es­
te 8 órai kezdettel a Tűzharcos Szövet­
ség Székhazában (Széchenyi épület) 

tarka-műsoros, zenés összejövetelt tart 
a Városi Vasút lövészszakasz rendezé­
sben. A csoportvezetőket kérjük, hogy 

lehetőleg teljes számban jelenjenek 
meg szakaszai tagjaival együtt. Minden 
övészba.jtársat szeretettel várunk. A 

M. O. SZ. ugyanakkor felhívja tagjait 
a hiánytalan megjelenésre, fontos 
ügyek megbeszélése végett. Elnökség.

Enyhült a polgári kivételes állapét 
a cseh-morva védnökségben. Prágából 
jelentik: (NTI) Heidrich SS főcsoport- 
veeztő és rendőrtábornok, a birodalmi 
védnök helyettese, közleményt adott 
ki, amely szerint november 3-án meg­
szűnnek a polgári kivételes állapot 
alapján kiadott rendeletnek azok az 
intézkedései, amelyek a színházak, 
mozik, kulturális és sport-bemutat)k 
tilalmát rendelték el. (MTI)

RENDEZTÉK A DÉLERDÉLYBŐL 
MENEKÜLT TANÁROK ÉS TANÍTÓK 
HELYZETÉT. A Magyar Tudósitó je­
lenti: Délerdélyből a bécsi döntés után 
360 tanító és tanár jött át családjával
együtt a felszabadult országrészre. _
Ügyükben most hozott döntést a kul­
tuszminisztérium és a 360 tanítót és 
tanárt, akik eddig ideiglenes alkalmaz­
tatásuk után havi 120 pengőt kaptak, 
véglegesítették és a megfelelő fizetési 
osztályba sorozták őket.

HAT INTERNÁLÁS! HATÁRO­
ZATOT MEGERŐSÍTETT A VI­
DÉKI FŐKAPITÁNYSÁG. Nagyvá­
rad. Saját tud A vidéki főkapitány­
ság, mint másodfokú rendőrhatóság 
helybenhagyta hat nagyváradi keres­
kedő és iparos ellen elsőfokon kimon­
dott internálási határozatot. Az érde­
keltek a következők: Weisz Farkas és 
Deutsch Farkas borkereskedők, Hertz 
Sándor és Dobos Ferenc tímárok, 
Goldring Izsák és Farkas Áron bors- 
kereskedők.

Háromszék vármegye feliratban kér­
te Mátyás király lovasszobrának felál. 
Iltását Budapesten. A Magyar Tudósí­
tó jelenti: Háromszék vármegye tör­
vényhatósági bizottsága elhatározta, 
hogy feliratot intéz a kormányhoz, 
amelyben kéri, állítsák fel Mátyás ki­
rály lovas-szobrát születésének 500. 
évfordulóján, 1943 március 27-én a bu­
dai Varkertben Savoyai Jenő herceg 
lovasszobra helyett. Ugyanekkor a vár­
megye közönsége nevében erre a célra 
felajánlott 500 pengőt. A Savoyai-féle 
szobor áthelyezésének gondolata már 
a Délvidék felszabadulásakor merült 
fej és ha a kormány magáévá teszi 
Háromszék vármegye törvényhatósá­
gának indítványát, a Savoyai Jenő 
lovasszobrát Zenta főterén helyezik el 
— Holnapi számunkban közölni fog­
juk történelmi szakiró munkatársunk 
erre vonatkozó érdekes tanulmányai. 
Erre már jó előre felhívjuk olvasóink 
szives figyelmét

AZ EGYES IPAR.TOGOS ITVÄ 
NYOK KORLÁTOZÁSÁRÓL SZÓ­
LÓ RENDELET KIEGÉSZÍTÉSE 
Budapest, a MTí- jelenti: A kormány 
rendel etet- adott ki egyes ipar jogosít­
ványok korlátozásáról szóló 1510—41.
M. E. számú rendelet kiegészítése és 
módosítása tárgyában. A rendelet szö­
vegét a hivatalos lap közli.

A Berliner Börseuzitung cikke Ma­
gyarországról. Berlinből jelenti a MTI: 
.Elégedettség a Duna völgyében“ cím­
mel a Berliner Börsenzeitung .megem­
lékezik az első bécsi döntőbírói ítélet 
ről. A trianoni diktátumnak ez első 
döntőbírói Ítélettel megkezdett meg­
szüntetése Magyarországnak visszaadta 
a jogba, és a rendbe vetett hitét. — Ír­
ja a lap. — Az azóta eltelt, időben 
Magyarország még háromszor szerez­
hetett vissza területet.

SZEGEDEN öt árdrágítót tartóztat­
tak le, akik közül többen százszázalék­
kal is drágították a fontos élelmicik­
keket.

EINNO R S Z A G BAN FEI ,EM El
TÉlv A HÚS- ÉS CUKORADAGO­
KAT. Budapest, a Mai Nap írja: A 
finn el látásügyi miniszter bejelentet­
te, hogy a húsadagol 50. a cukor­
adagot 25 százalékkal emelik.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Mindazoknak, kik szeretett 
édesapánk BEKE GÁBOR el­
hunyta alkalmával részvétük­
kel felkerestek és temetésén 
résztvettok, ezúton mondunk 
köszönetét.

A gyászoló család

ELÍTÉLTE a törvényszék a 
MARGITTÁI NAGYVASAK FOSZ­
TOGATÓIT. Nagyvárad. Saját tud. 
A margittai nagy vásáron ezév juliius 
havában a csendőrség elfogott egy 
asszonyokból álló tolvaj-társaságot. 
Valamennyi tettes SzéltiáMó község­
ből való. En-nek a tóivájtársaságnak 
6 tagja felett ítélkezett a nagyváradi 
törvényszék büntetötanácsa Kolozs- 
váry Sándor törvényszéki bíró elnök­
lete alatt. Szilágyi Gergely né és Erdei 
Gáborné. a ké-t főtette,5 már két hónap 
óba ül vizsgálati fogságban, a másik 
négy vádlott. Lakatos Lina, Szabó 
Demet-erné, Ajtai Lidia, Grünbaum 
Gergelyné szabadlábon maradtak- 
Szabó Lajos dr kir. ügyész példás 
büntetést kért. A bíróság a két első­
rendű vádlottat 1—1 évi fogházra, La­
katos Li nát és Szabó Dem etemét 6—fi 
hónapra, Ajtai L'.diát 4 hónapra, 
Grünbaum Gergelynél padiig 7 hóna- 
pi fogházbüntetésre ítélte. Egyben 
el rendefilte a két fogva Lé vő vádlott 
azonnali szaba d lábra he lyezésót. Az 
délet nem jogerős, mert aiz ügyész 
súlyosbításért, a védők pedig a -bün­
tetés enyhítéséért fellebbeztek.

A GUTENBERG DALKÖR az 
ős könyvnyomdászat feltalálójának, 
a nagynevű -német Gutenberg János­
nak a nevét viseli. Huszonhárom év 
óta áll ez az érdemes kulturtestültet 
a m-agyar dalkultura szolgálatában 
és különösen az idegen impérmm 
hosszú éveiben fejtett ki áldozatos 
és hatékony munkálkodást a magyar 
nyelv, a magyar dal és z-ene fejlesz- 
lése és terjesztése érdekében. A Gu- 
tenberg Dalkör most egy nagyszabású 
dalos-ünnep rendezését vette tervbe 
és evégből kibővíti a dalkör működő 
tagjainak létszámát, miért is felhívja 
városunk komoly és jó hanganyaggal 
rendelkező dalkedvelőit, hogy' a 
Gutenberg Otthonban. Szentpéteri-u.
6. sz., minden szerdám est-e 8 órakor 
tagfelvételre jelentkezzenek- Elnökség.

A nagyváradi kir. járásbíróság.
26409/2—1941. szám.

IDÉZŐ HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir. járásbíróság köz­

hírré teszi, hogy Grünfeld Ignác és 
neje felperesnek Szarka Róza alperes 
ellen 10.000 P iránt indított perében a 
per felvételére és érdemleges tárgya­
lására határnapot tűzött és felhívta a 
feleket, hogy 1941. évi november hó 
25. napján délelőtt 9 órakor hivatalos 
helyiségében (törvényszéki palota föld­
szint 33. aj tószám alatt jelenjenek 
meg, egyszersmind pedig Szarka Róza 
alperes részére — aki ismeretlen he­
lyen tartózkodik — ügygondnokul dr 
Krislóff Gyula ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hogy 
a fent megjelölt határnapon és 'órában 
személyesen Vagy képviseletre jogosult 
és igazolt meghatalmazott által jelen­
jek meg, mert ellenkező esetben az 
ügygondnok fog helyette eljárni. Nagy­
várad, 1941. évi október hó 27. napján. 
Dr B arcs a y László sk., kir. járásbi- 
rósági alelnök. — A kiadmány hite­
léül: Olvashatatlan aláírás kiadó.
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SZERDA, NOVEMBER 5.

6,40 Ébresztő. Torna.
7.80 Hírek. — Közlemények. —Étrend. 

— Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Garay János, a költő. Szentgyor- 

gyi Elvira előadása Garay halála 
90. évfordulóján.

10.45 Az olvasás, mint szépitőszer. Irta: 
Ujlaky Eta. (Felolvasás.).

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.19 Beszkárt zenekar.
12.49 Hírek.
13.20 időjelzés, viz áll ás jelentés.
13.30 Weidinger Ede szalonzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.Q0 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Szórakoztató zene. Hangfelvétel.
18.15 Diákfélóra.
18.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Fiirné Bartha Erzsébet magyar 

nótákat énekel, kiséri Vidák Jó­
zsef cigányzenekara.

17.55 Séta a Gyilkos-tó körül. örsy 
Attila dr előadása.

18.20 Honvédműsor.
19,09 I-Tirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Tolnai Lajos elbeszélése.
19.40 Puccini-est.
29.29 Papp Viktor előadása Pucciniról.
21.40 Hírek.
22.10 Bádiózenekar.
23.00 Hírek német, olasz, angol és fran 

cia nyelven.
23,25 Tánclemezek.
24.00 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 6.
Ébresztő. Torna.
Hírek. — Közlemények. — Étrend.
— Hanglemezek
Hírek.
Az őszi élelmezés. Leisen Erzsé­
bet dr népélelmezési tanulmányá­
ból átdolgozta és előadja Bán 
Józsefné.
Külföldi hiradó. Felolvasás. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Harangszo. Fohász. Himnusz. 
Surányi Rudi cigányzenekara. 
Hírek.

14.30
14.45
15.00

15.20

15.40

15.55
16.20
16.45 
17.00 
17.15
17.45 
18.10

19.00

19.20
19.30

19.45
19.55

20.15
21.40
22.10
23.00

23.25

24.00

6.40
7.00

10.00
10.20

Hírek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Nagy Ilona mélyhegedűn játszik, 
zongorán kiséri vitéz Pongrácz 
István.
Mit főzzünk? Háziasszonyok be­
szélgetnek.
Solt Etel énekel.
Diákfélóra.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Tánclemezek.
Kárpáti Aurél elbeszélése.
Horti Lajos szüreti nótákat éne­
kel, kíséri Sárai Elemér cigány- 
zenekara.
ITirek magyar, német és román 
nyelven.
Sportközlemények.
Ifj. Jáhn Antal és Hidassi Éva 
tangőh armon lkak ett ős e.
Rádió a rádióról.
Hanglemezek. Géczy Barnabás 
zenekarának műsorából. 
Babits-emlékest.
Hirelc.
Finn szerzők művei.
Hírek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.
Kiss Ferenc szalonzenekara ját­
szik.
Hírek.
SZOMBAT, NOVEMBER 8.

Ébresztő. Torna.
Hírek. — Közlemények. — Étrend. 
— Hanglemezek.
Hírek.
A magyar nép katonadalai. Irta 
Fónyad Ernő. Felolvasás.

10.45 Mit nézzünk meg? Az avar ijakat 
a Nemzeti Múzeumban. Ismerteti

Kovrig Ilona dr. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Melles Béla-zenekar.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Bura Sándor cigányzenekara.
16.10 Ifjúsági rádió.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Rádióposta.
17.40 Volly-együttes.
18.05 Az elektromosság tanának úttö­

rője. Sztrókay Kálmán ^előadása 
Faraday születésének 150 évfor­
dulója alkalmából. Felolvasás.

18.20 Malcsiner Béla jazzhármasa.
18.40 Kisütött a nap. Farkas Zoltán 

előadása.
19.00 Ilirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Egy nóta viszontagságai. Hang- 

játék.
20.00 lnnen-onnan. Hangfelvétel.
20.35 MOVE Szépmívesek magyar estje
21.40 Hírek.
22.10 Else Blatt zongorázik a magyar- 

német művészcsere keretében.
22.40 Sovinszky László szalonzenekara 

játszik, Giuseppi Moretti énekel 
és Rá ez József cigányzenekara, 
muzsikál.

23.00 ITirek német., olasz, angol és fran­
cia nyelven.

24.00 ITirek. . •

SZÍNHÁZ
6.40
7.ÖÖ

10.00
18.20

10.45
11.10
12.60
12.10
12.49
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Országos Postászenekar.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Hanglemezek.
16.15 Ruszin hallgatóinknak.
18.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Lótenyésztési rádiótanfolyam. A
földművelésügyi minisztérium rádió­

előadássorozata.
17.45 Sétahangverseny Hamburgban. A 

néniét birodalmi rádió műsorá- 
bíl. Hangfelvétel.

1815 Szcmbathy Viktor elbeszélése.
18.40 Beethoven: F-moll szonáta. Hang­

lemez.
19.G0 Hírek magyar, német, és román 

nyelven.
19.20 Rádió-zenekar.
20.25 Külügyi negyedóra.
23.49 Liszt, z:ugorája körül.
21.40 ’Hírek.
22.15 A Márta Teivzia 1. honvé igya't g- 

ezred zenei era
23.89 Hírek német, olasz, angol és fran­

cia nyelven.
23,30 Farkas Jen ■ ív vány zenekar-;
24.80 Hírek.

PÉNTEK, NOVEMBER 7.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.0G Hírek. — Közlemények. — Étrend. 

— Hanglemezek.
10.80 Hírek.
10.20 Az utolsó vitorláshajók. Irta Ma- 

tolay Tibor. Felolvasás.
10.45 Mit kell tudnunk az angolkór­

ról? Irta Waltner Károly dr 
egyetemi rendkívüli tanár. Fel­
olvasás.

1* 10 Nemzetközi vizjelző-'zolgálut.
12.86 Harangszo. Fohász. Himnusz.
12.10 Paul Lincke művei. Rádiózene­

kar.
ITirek.
1 dűje!zés. vizállásjelentés.
A Honvéd Gépkocsiszertár Lő 
v é - z egy es ü le lének z cne kara.

Színházi iroda közleményei:
— Nyári zápor. Hunyadi Sándor vig- 

játékujdonságát mutatja ma be a szín­
ház premierbérletben. A Vígszínház 
nagy sikere volt a múlt hónapokban 
a Nyári zápor. Ragyogó kiállítás ban 
és szereposztásban hozza ki a színház 
ezt a nagysikerű vígjátékot, melynek 
női főszerepét Moóry Lucy alakítja, 
akinek eddigi osztatlan sikere mellé 
méltóképpen fog sorakozni ez a nagy­
vonalú alakítás. Koltay Aranka játsza 
a naiva szerepet és a közönség ked­
vencét nívós prózai szerepben fogja 
látni. Sármássy a darab rendezője és 
egyik főszereplője. Márky Gézának, 
Kozmának, Rossnak és Bartók Júliá­
nak jutott még hálás feladat a darab­
ban. A Nyári zápor szerdán is műso­
ron van, tisztviselő bérletben.

— Becskereki menyeseke egységes 
helyárakka’ kerül színre csümriökön 
délutón Tűrik Julcsival, Dellyvel, Koz­
mával és Solymossyval a főszerepek­
ben. Minden földszinti jegy 1.20, emelet 
60 fillér, páholy 6 pengő.

— Négy asszonyt szeretek. Csütörtö­
kön este, a páratlan sikerű bohózat, a 
Négy asszonyt szeretek kerül isméi 
színre.

— Péntektől: operett repriz: Limo­
nádé ezredes, Delly Ferenccel a cím 
szerepben. Jurik Julcsi, Koltay Aran­

ka, Bartók Julia, Bakos, Solvmossy és 
Barsy játszanak még vezető szerepe­
ket

— Szombaton délután olcsó hely ár­
ral a 2000 pengős férfi megy.

— Premierbérlők figyelmébe. A f re
mierbérl'k közül, aki a Nyári zápor 
helyeit a pénteki Limonádé ezredesi 
választja, kedd délig legyen szives eb­
beli szándékát a színháznál bernien 
ten i.

renczel Sándor
tükör és iivegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakűvenezés
Képkeretezés

I Nagyvárad, Szí. János utca 48.
I telefon: 19-ti

HETI MŰSOR:
Szerda este: Nyári zápor.
Csütörtökön délután: Becskereki

menyecske.
Csütörtökön este: Négy asszonyt sze­

retek.
Pénteken este: Limonádé ezredes.

(Repriz.)
Szombaton d. u.: 2000 pengős férfi — 

Este: Limonádé ezredes.
Vasárnap délután: Piros bugyelláris. 

— Este: Limonádé ezredes.
Hétfőn: Cigányszerelem. (Népművelő­

dési előadássorozat.)

A HID a népművelődési 
előadássorozaton

Hétfőn este zsúfolásig megtelt a 
Szigligeti színház nézőtere. A népmű­
velődési előadássorozat keretében Her­
ezeg Ferenc gyönyörű drámáját, a 
Hidat, adták elő, kitűnő, jólperdülő 
előadásban. A nézőtéren igen sok olyan 
embert láttunk, akiket évek óta nem 
lehetett a színházban látni. Ez a kö­
zönség tanulni, komoly művészi mun­
kában gyönyörködni akart, nem pedig 
haccacárékon nevetni. Ilyen előadások 
kellenek a népművelődési előadássoro­
zatra, mint amilyen a Hid is volt — 
és akkor teljesíti hivatását, célkitűzé­
seit. ez a népművelő, népszórakoztató 
sorozat.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

KÖZÉPLEJÁRATÚ HITELT KAP- 
NAK A GAZDÁK Az U) 'Nemzedék 
jeleníti;: A kormány a gazdáknak kö­
zéplejáratú hitel útján teile lehetővé, 
hogy beruházásokat végezzenek- A 
hitelt 5—15 évre folyósította az Or- 
szagos Földhitelintézet. Eddig a ka- 
tasztrális hol dánként i jövedelemnek 
tízszeresét folyósították A jövőben a 
ka tasztrális hotdankenti jövedelem­
nek legfeljebb húszszorosát folyósít­
ják beruházási kolcsómként.

Apróhirdetés szavanként 14 fillér. 
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Férfiruhákat, használtakat legj rbban 
vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 566

Aranyat briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek órát, ákszart javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi
ut 19.

kiváló máríáic, nagy 
választékban, oiCSÓH 

könyv-papirüz- 
ieteben Bémer- 

ter 5. Tel 26-45.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tisza y órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Háköczi-ut 6.

30 darab használt széket venne a 
Nyilaskeresztes párt, Nagyvárad, Szé- 
chenyi-tér 16. Telefon 12—76. 644

I
 Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut. 8. (Széchenyivel szemben).

3 káposztás hordó eladó. Cim: ITaty- 
tyu-u. 25. 661

Aradi házat 35 ezer pengő értékben 
elcserélném nagyváradival. Dr Dobay 
ügyvéd. Szaniszló-u. 4. Telefon 11—15.

Kölcsönök kaphatók a Nagyváradi 
Gazdák és Kisiparosok Hitelszövetkeze­
ténél, Szalárdi-u. 6. 649

Elcserélném pesti 2 szoba fürdőszo­
bás komfortos lakásomat váradi ha­
sonlóval. Hangya kirendeltség. Telefon 
20—89. 663

A •£ es
Molnár segéd állást keres, vagy ki­

sebb malmot, bérelne. Szőllősi-rét, Nagy 
István-utca 5. Szabó Sándor. 653

Szakképzett ápolónő beteg mellé 
ajánlkozik, vidékre is elmegy. Gróf 
Csáky István-utca 24.______________ __

Házvezetőnőnek ajánlkozom, vagy 
nagyobb helyen főzést vállalok. Horthy 
Miklós-u. 35. Bartha Jánosné. 662

Pénzbeszedőt óvadékkal azonnalra 
keresünk. Duna Biztositó, Szent László 
tér 8. szám. 665

Fiatal lakatos segédet felvesz Szacs- 
vay, Rirnanóczy-u. 5. 664

Elsőrangú cükrászsegédet felveszek. 
Farkas Erzsébet cukorkaüzlet, Bémer- 
tér. 660

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

fő- i's felelősszerkesztő: felelős kiadó;
Dr. Paál Áipód Dr Scheffler Fereno

e Szent László-nypoida itT
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda t. t 
köriorgógépén, Nagyvárad, Szilágy) 

Dezső utca 5. izám.


